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(Punkt-) Schatzung

Domains / Populationen

—LET=

| AU Swe r‘I'U n gsel n h el | Yorrat: Ellgi:tum Nadelholz/Laubholz - Prnduktinnsre.gion

Auswertungseinheit: zuganglicher Wald ohne Geblschwald
Metz: terrestrisches Metz LFI3
Zustand 200406

ZUgOng“Cher WOld 7 Produktionsregion
O h n e Ge b U SC hWO | d Jura Mittelland Varalpen Alpen Alpensiidseite Schweiz

Eigenturn) § Madelholz/Laubholz m3ha | £%  m ha | %  m%ha | £% m%ha | +% | m¥%ha  *% | mha | +%

ﬁﬁ:entlichll Madelholz 159.5 4 184.0 ] 292.3 B 261.7 3 139.7 ] 2z20.5 Z

‘ f pig Laubhalz 155.5 L) 153.4 5 §6.2 g 251 7 52.1 7 Q0.0 3
GeSO mT |0Che CH Tatal 345.4 3 e e, 3785 5 289.8 3 221.8 4 310.8 2

privat Madelholz 236.5 9 2754 ] 376.6 ) 247.0 7 28.9 25 270.5 3

Laubholz 195.5 9 1999 7 116.5 7 §1.5 11 207.6 9 147.5 4

cct Total 435.3 7 475.3 5 493.2 ) 3258.9 ] 236.1 g 418.3 3

Tatal Madelholz 201.5 4 223.0 4 334.2 3 258.0 2 114.6 ] 237.1 2

Laubholz 166.1 3 172.6 4 101.3 S 41.6 ] 110.5 5 108.7 z

Total 367 .6 2 395.7 z2 435.5 3 299.6 z2 225.1 3 345.8 1

berechnet pro Aussageeinheit: Produktionsregion

WL, Schweizerisches Landesforstinventar, 10.03,2010

|Subpopu|a’rionen | Befundeinheiten

¢ Stehend lebende | Plot
BAume
e Totholz

| IBaum
¢ Eigentum ¢ Laub- /Nadelholz
¢ Hohenstufe e Durchmesserklassen



(Punkt-) Schatzung

Lokale Dichte

Hekftarwert pro Plot =

Ion : In ;Y
Y(J\C) _ Z Bj.]KP.} J
= (K,)
Unverzerrter Schatzer

der wahren lokalen Dichte.



(Punkt-) Schatzung

Mittlere Dichte (Hektarwerte)

1
Y = —z Y(x) =lokale Dichte
z.B.
Stammzahl pro Hektar

_ Z?r:l]D.EIBP.iY(x)i

Mittelwert der lokalen Dichten

Unverzerrter Schatzer
der wahren mittleren Dichte.



(Punkt-) Schatzung

Total

Schaftzer fur Totale

Bevolkerung LFI
(oNoNoNoNoNoNoNoNoNoNoNoNoNo NoNoNo]
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ny(x), 2. Ip,Y(x);
Eoncd = L Ead J=1
T=N= T, = A
n n
A
Nn: Anzahl Personen in der
Stichprobe D: Auswertungseinheit (z.B. zug. Wald

ohne Gebuschwald)

Ay GesamtflGche (zB. Fische Schweiz)



(Punkt-) Schatzung

Antelle

D ?(1) Zx €S Y(l) (.X‘)
Ri2 = =

| 7(2) Yxes Y3 (x)

auch verwendbar fur mittlere Dichten (Hektarwerte)

¢ Vorrat Fichte

. - FiChtenantell
/ Vorrat alle B&ume

¢ Privatwaldflache

/ Gesamtwaldfléche = Privatwaldanteil

° Probefldchen mit Erosionsspuren Anteil Probefldchen
/ Alle Probefldchen " mit Erosion



(Punkt-) Schatzung

Antelle: ratio of mean / mean of ratio

1
. B Ez:x: Es Y(l) (X) ) l Z Y(l) (x)
n Y

Rl 2 =
* 1 (2) (x
ﬁzx Es Y(Z)(x) X ES ( )
Beispiel
3 Probeflachen: ] 2 3
Baume: 1 xTa 2X Bu 10 x Fi
Fi Anteil: 0% 0% 100%

Ergebnis mean of ratio: 33%
Ergebnis ratio of mean: 77%



Fehlerschatzung

Standardfenler

e Wahrer Wert ist unbekannt

¢ Standardfehler =

Bereich um den wahren Wert in welchem die

Schatzung (wahrscheinlich) liegt
* 1 xStandardfehler (68 % der Falle)

¢ 3 x Standardfehler (99 % der Fdlle)

wahrer Wert




(Punkt-) Schatzung Fehlerschatzung

Unabhdngige Verteilung




(Punkt-) Schatzung Fehlerschatzung

Systematische Stichprobe




Fehlerschatzung

Einphasige, nicht-stratifizierte Fehlerschatzung

i
e Standardfehler = P

Wurzel der Varianz = |V (Y) Bl ://

o Beispiel: Mein gruner Wald

Z(F(x) — 7)°

X ES

17?
nn 1



Fehlerschatzung

Einfache Fehlerschdtzung: Was passiert?

[o )

l
Grosse Unterschiede zwischen I
Mittelwert Y und

lokalen Dichten Y(x) \
/ Standard-

fehler

() 2 Y

.'X,'E.S'

~

Grosse Anzahl Probeflachen

z.B. Stichprobenzahl / 2 m— Varianz x 2
m—)  Standardfehler x /2 !



Fehlerschatzung

Varianzreduktion: Post-) STraftifizierung

* Gleiche Stichprobendichte

° Tellfldchengrosse ist bekannt
(GIS)

¢ Schatzung Teilgebiet:

wie bisher
oo L
° Schafzung gesamt: 7=y (ﬂ_k) .
A
Summe mit Gewichtung nach Flache k=14
° Beispiele:

Produktionsregionen, Kantone



Fehlerschdtzung

Stratifizierung: Varianz im Teilgebiet

[o )

Kleine Unterschiede zwischen l
Mittelwert Y und

lokalen Dichten Y(x) \
l Standard-

o 1 1 , fehler
V(Y) T an-—1 Z @ '




Fehlerschatzung

Stratifizierung: Varianz gesamt

°* Fehlerschatzung gesamt:

Summe mit quadrierter Gewichtung nach Teil-
Fldchengrdsse



Fehlerschdtzung

Varianzreduktion: /weiphasige Inventur
Grosse Stichprobe — kleine Varianz
Grosse Stichprobe —_— grosse Kosten

2-Phasige Stichprobe zur Stratifizierung:

\ \ “ e on: - i
F iR T— - Gl

\\\\
““““““““

PEFasaerY

\\\\

LR

n, = 20,000 n, = 165'000
6'500 davon terrestrisch
besucht



Fehlerschdtzung

Standardfehler zweiphasige Inventur

Varianz des Iv\i’r’relwer’res (einphasig)

B n,: Luftbild
V(Y) T n,m, — Z (Y(x) Y) n;: Felderhebung

X €Sy

Varianz des Mittelwertes (zweiphasig zur Stratifizierung)

V(Y (1——) i(nlk) nzk(nzk D Z Y& -P,0°  + mZ(Y(x)— ¥,)?

k=1 xEFLNSs3 xEs,
l e l nN;=N,
L 2
7 (v Ag 1
V Y = -IC) Y —Y 2 - % _7 5
( ) ;(’1}1 nZ,k(HZ.k_ 1) xEFanS( (.X') ZR) nl( - 1);( (x) 2)

Einphasig mit Straten bekannter Fldche Einphasig ohne Stratifizierung



Fehlerschatzung

/weiphasige Auswertung: Auswirkungen

e Waldfladche Total

einphasig zweiphasig

1.04% = 0.53%

¢ Vorrat Total

einphasig zweiphasig

1.43% S— 1.11%






